

农用无人机操作手在日常工作中发现了商机,当起了收割机手与种田大户之间的中介,但这些兼职收入和工资无法满足高消费的需求,他决定“重操旧业”,动起了骗人钱财的歪心思——

# 农田收割订单成了他骗钱的幌子

## 刑案速写

祝婷 高翔

江苏淮安地处长淮和江淮冲积平原,地势平坦、土地肥沃,是传统的农业大市。每年一到夏收、秋收时节,来自全国各地的上千名收割机手都会驾着收割机,来到这里开展跨区收割作业,为当地的农业丰产丰收作出了贡献。然而,社区矫正对象赵某以这些收割机手为诈骗目标,通过在短视频平台发布虚假的农田收割订单信息骗取他们的定金。

4月23日,经淮安市淮安区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处赵某有期徒刑六年,同时撤销赵某缓刑,数罪并罚,决定执行有期徒刑八年,并处罚金18万元。

6月,淮安474万亩小麦陆续进入成熟收获期,全国各地的收割机手驱车前往淮安开展跨区机收作业。淮安区检察院联合区农业农村局向收割机手们进行了普法宣传,提醒他们注意生产安全以及资金安全,同时积极协调有关部门在6个乡镇设立了农机跨区作业接待站,为他们提供必要的生活保障。

他们自称是某招商公司的工作人员,电话邀约商户老板,表示其公司和某短视频平台有合作,准备召开线下招商会并招募代理商——

## 招商骗局:宣称躺着就能赚钱

本报记者 刘立新  
通讯员 刘俊松 李卓雅

“权威平台”零风险,“金牌讲师”手把手教你投资赚大钱。6月19日,河南省鹤壁市淇滨区检察院提起公诉,法院以合同诈骗罪分别判处冷某等5人有期徒刑三年,缓刑三年到五年,各并处罚金。

58岁的张先生在某电子商务协会工作,因为工作性质,平时对各种投资颇有研究。2022年7月,张先生收到一个参加线下招商会的电话邀请,对方自称是某招商公司的工作人员,表示其公司和某短视频平台有合作,拟在鹤壁召开线下招商会招募代理商。张先生便抱着试试看的心态预定了参加名额。

同年7月16日,张先生如约赶到招商会现场。参加这次招商会的本地商家有五六百家,在主持人热场后,“金牌讲师”冷某隆重登场。冷某重点

### 追求高消费,社区矫正对象“重操旧业”

赵某是一名社区矫正对象,曾因实施网络诈骗于2020年10月被法院以诈骗罪判处有期徒刑三年,缓刑四年。社区矫正期间,赵某考取了农业无人机操作证,后经亲戚介绍应聘到淮安一家农业科技有限公司担任植保无人机飞手,日常工作是给当地种田大户的农田喷洒农药。

一开始,赵某非常珍惜这个来之不易的工作机会,工作特别卖力,再加上能言会道,深得老板和种田大户的信任。日常喷洒农药的时候,赵某也会用无人机同步拍摄一些视频放到短视频平台,帮助公司做宣传。让赵某没想到的是,有很多收割机手主动与他联系,询问是否有农田收割的订单。

赵某日常接触的这些种田大户承包了大量农田,少的几百亩,多的数千亩,每年一到收割时节,确实需要大量收割机进行收割作业。赵某发现了其中的商机,便和种田大户进行商量,将农田收割订单信息介绍给收割机手,自己从中收取一定的中介费。就这样,赵某一边给种田大户的农田喷洒农药,一边介绍一些农田收割订单赚取一些外快,生活倒也无忧,家人也为赵某的变

化感到高兴。

然而,好景不长,赵某又和一些狐朋狗友混在一起,沉迷于吃喝玩乐,在酒吧、KTV等场所一掷千金,有时一个晚上就花费上万元。可是赵某每月的工资才几千元,根本无法承担这样的高消费,捉襟见肘的赵某开始向老板、朋友甚至熟悉的种田大户借钱消费。眼看借的钱越来越多,窟窿越来越大,赵某决定“重操旧业”,动起了骗人钱财的歪心思。

### 短短3个月,32名收割机手上当受骗

从2023年8月开始,赵某在将一些农田视频发布到微信朋友圈、短视频平台上时,配上了“900亩1200亩2000亩待收割”的文字,并声称自己认识很多种田大户,有大量的稻田等待收割。

很快,平台上有很多收割机手与赵某取得了联系。赵某以中介身份与收割机手洽谈收割价格、收割需求等,并约定中介费用,双方达成一致后,赵某就以接单定金名义收取钱款,并约定具体收割时间。

这些收割机手主要来自苏豫皖三地,他们中的一些人也曾对赵某提供的农田收割订单表示怀疑,提出到现场收割的时候再支付定金。赵某深知



检察官在田间地头向收割机手了解情况。

收割机手每年机收作业只有夏收、秋收这短短两三个月的时间,一旦收割机手犹豫不决,赵某便声称不转定金就把单子转给他人,假意不做这单生意了。为了“抢单”,很多收割机手选择立马将定金转给赵某。

从2023年8月到10月,短短3个月内,有32名收割机手与赵某在网上达成协议,并支付了定金,定金金额根据订

单的大小从2000元到3.8万元不等,共计34万余元。骗到钱后的赵某随后就去酒吧、KTV等场所消费,一掷千金。

转眼到了10月,淮安又进入了繁忙的秋收季。之前与赵某达成协议的收割机手,按照约定的时间陆续驾驶着收割机从外地赶赴淮安,并根据赵某发的定位来到了稻田边。金秋时节,稻浪起伏,一望无垠,可是收割机手始终不

见赵某的身影。

### 真相浮出水面,撤销缓刑数罪并罚

此时的赵某知道自己的骗局即将被戳穿,看到收割机手发来的一条条质问的信息,赵某自知无法躲避,便主动到派出所投案自首,并将派出所的定位逐一发给收割机手。

当收割机手来到派出所,才知道事情的真相,赵某根本没有那么多的收割订单,收割日期和农田面积均是赵某瞎编的,而骗取的34万元也早已被赵某挥霍一空。

2024年2月6日,公安机关将该案移送至淮安区检察院审查起诉。面对检察官的讯问,赵某如实交代了多次诈骗的犯罪事实,自愿认罪认罚。3月5日,淮安区检察院以涉嫌诈骗罪对赵某提起公诉,建议以诈骗罪判处赵某有期徒刑六年,同时撤销缓刑,数罪并罚。法院最终全部采纳检察机关提出的量刑建议,作出上述判决。

刑事事件办结后,办案检察官发现多名被害人因该案导致生活困难,于是通过电话沟通、实地走访的方式,与32名被骗的收割机手一一取得了联系。后淮安区检察院控审部门对其中符合救助条件的15名生活困难的收割机手发放救助金,解决他们的燃眉之急。

## 免费更新POS机? 7000余人上了当

本报记者 蒋杰 通讯员 方芳 陈薇薇

“我是银联客服中心的客服,现在可以免费更换低费率的新机,没有任何押金和手续费,新机激活后,老机押金退还,并送满200减100的加油卡。”在河南某写字楼内,自称是银联或POS机公司客服的说话声此起彼伏,十几个年轻人按照公司编好的话术向客户推销POS机,一年多时间,POS机激活费用270余万元全部流入了诈骗团伙的账户中。

经浙江省象山县检察院提起公诉,象山县法院作出一审判决,童某等人利用POS机诈骗案落下帷幕。部分被告人提出上诉后,近日,宁波市中级人民法院对该案作出裁定,驳回上诉,维持原判。

### 以退还押金、低费率为诱饵推销POS机

赵先生是象山县一家超市的老板。2023年2月,他接到一个电话:“现在免费更新低费率POS机,活动期间可以退还旧机押金,还有加油卡赠送,请问您需要吗?”赵先生回想起当初激活POS机时确实被扣了299元,一直没退回来。对方还说他之前的退款渠道关闭了,现在免费发一台新的POS机,绑定银行卡使用一次便能退还被冻结的资金,送新机要支付快递费48元和激活费399元,但这两笔钱均会自动退回新机绑定的银行账户。听了对方介绍后,赵先生感觉这次活动很不错,于是添加对方的微信予以订购。

不久,赵先生收到了POS机,支付了快递费和激活费。可对对方只退回48元快递费,赵先生追问后得知,激活费要延后到账,且使用POS机半年、每个月刷满5万元才能退还,加上新POS机没有达到对方推销时承诺的低费率,赵先生认为这是欺骗消费者,要求退货退款,可对方既不回复消息也不接电话。一气之下,赵先生报了警。

### 利用信息差将激活费收入囊中

2021年,童某在河南成立某网络科技有限公司,招聘徐某、沈某、杜某、常某等人,共同实施POS机诈骗。“我负责公司整体运营,徐某是公司财务、售后兼业务组长,沈某等三人都是业务组长,每组有十几个业务员。”童某交代,他做过多种正规品牌POS机的二级代理,之前以地推为主,后来知道电销来钱快,便动起了歪心思。

童某事先准备好POS机推销及售后话术,并向业务员提供大量被害人信息。业务员冒充官方客服,通过拨号软件拨打电话进行推广,以免赠送低费率POS机为噱头,用“退还旧POS机押金”“激活费用秒刷到账”等话术欺骗被害人,一步步诱导被害人支付激活费。若被害人问起激活费为何未退还,业务员则谎称延时到账或以半年后自动退还、刷够流水等理由搪塞。

其实,所谓的激活费是POS机支付公司的系统接入费,只有绑定银行卡完成首刷,才能使用POS机。POS机支付公司要求代理商明确告知商户,收取接入费实行自愿原则,以签约服务费形式收取,不退还商户。而童某及其公司却利用这一信息差,向商户隐瞒激活POS机要扣费的实际情况,大力推销骗取激活费。商户的激活费转入POS机支付公司账户,该公司扣除8%手续费后,将剩余钱款转入童某公司账户。

不少被害人因为激活费迟迟未退还,才意识到上当受骗,但因金额小且POS机能正常使用,大多数人便没有报案。正因如此,童某在一年半内疯狂诈骗,涉案金额270余万元,被害人达7000余人。

### 固定客观性证据认定案件事实

该案呈现出犯罪嫌疑人数、被害人众多,公司内部分工明确,涉案金额小但笔数多等特点,且涉案人员参与诈骗的时间长短不一,这给证据的收集固定带来了很大挑战。2023年3月,象山县检察院受公安机关邀请依法提前介入该案。办案检察官重点从涉案人员入职时间、主观有无非法占有故意、微信账单电子数据固定等方面引导侦查取证。

2023年6月至11月,公安机关将该批案件拆分成9个先后移送至象山县检察院审查起诉。在审查起诉主犯童某等3人涉嫌诈骗罪时,检察机关发回补充侦查提纲,督促公安机关核实涉案POS机实际激活与先行垫付数量、POS机退款数量,明确全案以及各业务组长、业务员的诈骗金额等。

从2024年1月起,象山县检察院以涉嫌诈骗罪先后将童某、徐某等41名犯罪嫌疑人在陆续起诉至法院。1月至5月,法院陆续作出一审判决,上述人员分别被判处有期徒刑七个月,缓刑一年二个月至有期徒刑十一年六个月,各并处罚金3000元至20万元。

▶ 涉案的POS机。



## 交3万元就能按月领退休金?



涉案手机及办理的假退休证。

本报记者 蒋长顺  
通讯员 温璟玥

宣称有可靠亲戚在社保局上班,有能力可以帮忙补缴养老保险和办理退休等业务,即使没有工作也可以帮忙寻找“挂靠公司”。三年时间内,凌某以帮助办理退休、补缴养老保险为借口,诈骗金额共计41万余元。近日,经湖北省丹江口市检察院提起公诉,凌某因诈骗罪被判处有期徒刑五年六个月,并处罚金1.8万元,责令退赔被害人相关损失。

### 谎称有门路可办理退休

“老板娘,帮个忙,麻烦帮我把现金转到微信上。”2020年春,凌某如往常一样又来到某饰品店,找店主蒋某帮忙将现金通过微信转账给她。

“凌姐啊,现在都用手机支付,你

怎么手头上有这么多现金啊。”店员小张见凌某每个月都来店时将现金换成微信零钱,便询问道。凌某告诉小张,其丈夫办理了提前退休,她这么做是为了方便使用退休金,并声称其姑姑在上级社保局上班,可以帮人办理提前退休,对于没有工作单位的人,也可以通过找公司挂靠劳动关系、补办工资单的方式补缴职工社保,正常领取退休金。

“只是这个操作起来还是有点麻烦,需要给点手续费。”凌某所说的手续费其实就是好处费,她说只需一次性给3万元好处费打点关系,便可成功办理。虽然费用很高,但小张想到事情办成后丈夫每月都有了基础保障,加上自己每月打工的工资,两人晚年生活会轻松不少,不免动了心。2020年9月,小张向凌某转账3万元,并将其丈夫的身份证、社保卡、户口本等资料都提供了凌某。

凌某对小张说:“因为一年只有两次审批,2020年的审批时间已过,2021年4月一定能办下来。”凌某的话给小张吃了一颗“定心丸”。其间,凌某多次以审批等原因拖延办理时间,让其耐心等待。

“退休办下来了,你重新办理个存折,退休金马上就能到手了。”直到2022年1月,凌某将退休证拿给小张,小张夫妇为感谢凌某,邀请凌某一家吃饭,并给了她2000元红包。

2022年3月,凌某再次找到小张,声称像小张这种没有工作单位缴纳社保的,她也可以帮忙找公司挂靠劳动关系,办理退休手续,领取退休金,即使资金周转不过来也没关系,她可以先帮忙垫付。随即,小张便让凌某帮忙办理了自己和姐姐的两份退休手续。截至案发,小张累计共转账给凌某13万余元。

从此,凌某能办理退休的消息在小张的亲戚、朋友中传开。凌某用相同的手段,先后骗取店主蒋某、张某甲共28万余元。

### 退休金打款方是一家旅游公司

“今天发工资了,你们快看看手机。”2023年8月,凌某再次来到饰品店,告诉小张和蒋某她们应该收到退休金了。

小张和蒋某的手机同时收到一笔1428元的转账,备注显示为“退休金”,转账方为河南某旅游公司。“这转账单位怎么是公司啊,不应该是社保局吗?”面对两人的质疑,凌某解释说:“这是由公司代发的,如果你们不想这样,下个月重新给你们办社保代发。”虽有疑惑,但想到只要能每月领钱就行,而且之前小张丈夫已持续领取了一段时间的退

休金,两人也就没再多问。

然而到了2023年9月,又到了该发退休金的日子,两人均未收到钱款。转眼又一个月过去了,两人的账户上依旧没有进账。感觉到不对劲的两人到社保局查看,发现她们并未办理退休手续。两人便找凌某理论,凌某解释说帮忙办理的人都挂靠河南的一家旅游公司,社保还未转到本地,最近正在办理开票并把关系转过,让她们再耐心等待几个月,毕竟办理手续较为繁琐。直至案发,两人均未收到退休金。

### 谎言被揭穿

此后,小张等人多次向凌某询问办理情况。迫于压力,2023年11月1日,凌某主动向公安机关投案,如实供述了犯罪事实。

2月6日,该案被移送至丹江口市检察院审查起诉。经审查查明,代发“退休金”的旅游公司由吉某负责,凌某找到吉某时正值疫情,旅游公司业务的项目已经停业,账户没有流水,吉某考虑到自己账户如果长期没有流水就会被银行认定为睡眠账户,便答应帮助凌某转账。

凌某给小张丈夫办理的“退休证”是在网上找办假证的店铺制作的,其也没有在上级社保局上班的亲戚,一切均为谎言。经审查,2020年3月至2023年10月,凌某以帮助办理退休、补缴养老保险为借口骗取小张、蒋某、张某甲3人41万余元,其中6万余元被凌某以发退休金的名义退还给被害人,剩余35万余元被其挥霍。2024年3月11日,该院以涉嫌诈骗罪对凌某提起公诉,6月4日,法院作出如上判决。